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них на во да са ши ро ког ге о граф ског 
про сто ра што овај ко мен тар чи ни 
све о бу хват ним де лом на ову те ма-

ти ку. Па три-
стич ка ре цеп-
ци ја по ка зу је 
да 1. Пе тро ва 
по сла ни ца за-
у зи ма во де ће 
ме сто у окви-
ру ре цеп ци-
је Са бор них 
п о  с л а  н и  ц а . 
Све ти Ири-
неј и Тер ту-
ли јан све до че 

да је она ра но при па да ла од Цр кве 
при зна тим апо стол ским спи си ма. 
Кли мент Алек сан дриј ски и Ди дим 
пи са ли су ко мен та ре на њу. По сла-
ни ца ни је пу но ту ма че на у фор ми 
кла сич них ко мен та ра, али је ве о ма 
че сто на во ђе на у раз ли чи тим ли те-
рар ним кон тек сти ма па три стич ког 
пе ри о да. При ло же ни са вре ме ни 
ко мен тар по ка зу је фре квент ност 

упу ћи ва ња на 1. Пе тро ву по сла ни-
цу у па три стич кој ли те ра ту ри, али 
и на на чи не и кон тек сте на ко је је 
она ре ци пи ра на. Тај мо ме нат чи ни 
ко мен тар Ан де а са Мерк та ва жним 
при руч ни ком за све оне ко ји сво ју 
ин спи ра ци ју за ту ма че ње Пи сма, 
из ме ђу оста лог, тра же и у ри зни ци 
све то о тач ког ег зе гет ског на сле ђа.

Пред са вре ме ним чи та о цем 
на ла зи се јед но ви ше стру ко ко ри-
сно де ло, бо га то ар хив ском гра ђом 
и те о ло шким ре флек си ја ма на њу. 
Про је кат No vum Te sta men tum Pa tri-
sti cum све до чи о зна ча ју па три стич-
ких ту ма че ња за са вре ме ну те о ло-
шку ми сао. Пра во слав ни ег зе ге ти 
ће од ове еди ци је има ти ве ли ке ко-
ри сти за свој рад на ту ма че њу Све-
тог Пи сма и ма пи ра ње то ко ва ње-
го ве ре цеп ци је у про шло сти. Све то 
мо же по мо ћи да као ве шти пи смо-
знан ци из но си мо из сво је ри зни це 
ста ро и но во (Мт. 13, 52).
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На дан ка да Пра во слав на Цр-
ква про сла вља пра зник Ус пе ни ја 
Пре све те Бо го ро ди це, до тле Ри-
мо ка то лич ка цр ква 28. ав гу ста 

сва ке го ди не про сла вља сво га 
све ти те ља Ау ре ли ја Ав гу сти на, у 
дип ти си ма Пра во слав не Ис точ не 
Цр кве уве де ног као Бла же ни Ав-
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гу стин, у фи ло со фи ји по зна тог 
као Ав гу стин Хи пон ски.

Иде је и де ла зна чај ног фи ло-
со фа и учи те ља Цр кве Бла же ног 
Ав гу сти на има ју ути ца ја до да нас. 
Кла ус Ро зен, про фе сор еме ри тус 
ста ре исто ри је из Пре то ри је у Ју-
жној Афри ци узи ма лич ност Ав-
гу сти на у би о гра фи ји – Kla us Ro-
sen, Au gu sti nus. Ge nie und He i li ger, 
Phi lipp von Za bern Ver lag/WGB  
Darm stadt 2015 – као исто риј ску 
лич ност под лу пу и из ве шта ва оп-
се жно о то ме ко ји су до га ђа ји ње-
гов жи вот упе ча тљи во и од луч но 
од ре ди ли. Ова би о гра фи ја до пу-
њу је на шу сли ку о ве ли ком по зно-
ан тич ком ми сли о цу са ви ше стру-
ких аспе ка та.

Ав гу стин (354–430) ни је са мо 
је дан од нај ве ћих учи те ља Цр кве, 
већ и је дан од нај зна чај ни јих фи-
ло со фа на пра гу из ме ђу ан ти ке 
и сред њег ве ка. Ње го во де ло, под 
ути ца јем Пла то но ве фи ло со фи-
је, до да нас је ути цај но и спо р но. 
Чак и еме ри ти ра ни па па Бе не дикт 
XVI ко ри сти ње го ве иде је као ин-
спи ра ци ју за соп стве на де ла. У 
би о гра фи ји ко ју је на пи сао Кла ус 
Ро зен, Бла же ни Ав гу стин сту па у 
пр ви план као исто риј ска лич ност, 
док је ње гов бо го слов ски и фи ло-
соф ски опус остао у дру гом пла ну, 
у сен ци би о граф ских пе ри пе ти ја. 
Ро зен по ка зу је ко ји су то исто риј-
ски до га ђа ји од ре ди ли ње го во ми-
шље ње и де ла ње. Опи су ју ћи Ав-
гу сти но ву кон тр о вер зу и об ра чун 
са ари ја ни змом, хе те ро док сним 
уче њем ко је је уну тар пра во сла-

вља жи го са но као је рес, и осва ја ње 
ње го ве би скуп ске ка те дре од стра-
не Ван да ла, про ши ру је Ро зен мно-
ге аспек те из 
жи во та овог 
узо ри тог бо-
го сло ва-ми-
сли о ца. Па-
па Бе не дикт 
XVI га на зи ва 
„јед ним од 
нај ве ћих кон-
вер ти та у цр-
кве ној исто-
ри ји“, одав ши 
му при зна ње 
и по част у 
сво јој со ци јал ној ен ци кли ци Ca ri-
tas in ve ri ta te: Ау ре ли је Ав гу стин је 
као је дан од нај у глед ни јих учи те-
ља Цр кве ду хов ну исто ри ју За па да 
ме ро дав но де тер ми ни сао, а тра ди-
ци ју хри шћан ства трај но усме рио.

Ро ђен је 13. но вем бра 354. г. 
у се вер но а фрич ком гра ду Та га-
сте. Ту је мла ди Ав гу стин же лео да 
ап сол ви ра сту ди је бе сед ни штва/
ре то ри ке. Ам би ци о зни сту дент је 
убр зо от крио спис Ци це ро на Hor-
ten si us ко ји је био под ја ким ути ца-
јем фи ло со фи је Пла то на. Као де те 
вас пи тан је у хри шћан ском ду ху. 
Ин те ре со ва ња су му би ла не из мер-
на, те му лек ти ра би блиј ског шти-
ва ни је би ла до вољ на. У по тра зи 
за ду бљом исти ном, уда љио се од 
хри шћан ске ве ре и при кљу чио ма-
ни хеј ском по кре ту, ко ји је у Афри-
ци већ био ши ро ко рас про стра њен. 
Гно стич ки ду а ли зам ма ни хеј ства 
се осе ћа у Ав гу сти но вом опу су. 
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На кон сту ди ја ус пи њао се од луч но 
и бр зо ле стви цом ка ри је ре у вис: 
нај пре је пре да вао ре то ри ку да би 
пре шао из Кар та ги не у Рим, а по-
том је био при ма мљен по ну дом из 
Ми ла на. Ту, у цар ској ре зи ден ци ји, 
до био је за ду же ње као про фе сор 
ре то ри ке, до се гав ши нај ви ши ста-
тус ко ји је у пе да го ги ји та да био 
мо гућ. У Ми ла ну се Ав гу стин упо-
знао са епи ско пом Ам вро си јем. 
Фа сци ни ран ње го вом је зич ком ин-
спи ра ци јом и би блиј ском ег зе ге-
ти ком, Ав гу стин се од та да кре тао 
са мо у хри шћан ским кру го ви ма. 
Би бли ју је от крио из но ва за се бе. 
По себ но га је дир ну ло бо го сло вље 
Св. ап. Па вла, те се на кнад но (пре)
обра тио хри шћан ству. Де сет го ди-
на доц ни је он ће опи са ти свој пре-
о бра жај у Con fes si o nes (Ис по ве сти-
ма). Ово де ло се чи та као мо ли тва 
и опи су је вре ме ње го вих пр вих 
че тр де сет го ди на. По себ ну уло гу 
у жи во ту овог зна чај ног бо го сло-
ва-фи ло со фа има сле де ћи кључ ни 
до га ђај: се де ћи у вр ту чуо је де чи ји 
глас ко ји га по зи ва да чи та Би бли ју. 
Ита ли јан би ре као: se non è ve ro, è 
ben tro va to. Он да је на су ми це отво-
рио По сла ни це Св. апо сто ла Па вла 
и оно што је ту про чи тао га је фа-
сци ни ра ло – сто га је од лу чио да 
се са јед но ми сле ћим при ја те љи ма 
по ву че из ван Ми ла на да би све му 
све тов ном окре нуо ле ђа. Ту се Ав-
гу стин под вр гао мо на шком жи во ту 
и аскет ском уз др жа њу, сав кон цен-
три сан на сво је сту ди је.

На Вас крс 387. г. га је кр стио 
епи скоп Ам вро си је. Ав гу стин се 

по том вра тио у свој род ни град, 
у ко ме је осно вао мо на шко брат-
ство, жи ве ћи хри шћан ско-фи ло-
соф ским на чи ном жи во та. Го ди не 
391. г. је био ру ко по ло жен, про тив 
сво је во ље, у све ште но слу жи те ља 
и не што доц ни је хи ро то ни сан за 
епи ско па. Оста так сво га жи во та 
је про вео у ма лом ме сту Хи по ну 
(Hip po Re gi us) – да на шњој Ана би у 
Ал жи ру. Оту да се он апо стро фи ра 
као Ав гу стин Хи пон ски. Ту је де-
ло вао као па стир, по ма жу ћи ста-
нов ни ци ма ко ји су за па да ли у не-
во ље или по ма жу ћи бо ле сни ци ма. 
Ав гу сти но ва рад на енер ги ја је би ла 
огром на: као што је то за Оца Цр-
кве ти пич но, он је сво јим зна њем 
из раз ли чи тих ди сци пли на и фи-
ло со фи је ту ма чио Све то Пи смо, 
раз вив ши те о ло ги ју ко ја је буј но 
пре ва зи ла зи ла гра ни це све га што 
јој је прет хо ди ло. Ре во лу ци о нар на 
је би ла ње го ва те о ло ги ја исто ри је 
ко ју је по ло жио у сво ме спи су De 
ci vi ta te Dei (О др жа ви Бож јој). Осва-
ја ње и пљач ка Ри ма од стра не За-
пад них Го та га је на то мо ти ви са-
ло. У овом спи су опи су је Ав гу стин 
сво је основ не ми сли о ве ри и исто-
ри ји. По ње го вом ми шље њу, ис пу-
ње ње љу ди и исто ри је се зби ва у 
оно стра ном, ес ха то ло шком, тран-
сцен ден тал ном. Жи вот у ово стра-
ном све ту је хо до ча шће, ко је тре ба 
у веч ном ми ру да на ђе свој те лос, 
сво је са вр ше но ис пу ње ње.

На кра ју „хо до ча шћа“ на пи сао је 
Ав гу стин сво је де ло Re trac ti o nes, кри-
тич ки ре ги стар сво јих де ла ко ји ни је 
сти гао да до вр ши. У вре ме осва ја ња 
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Хи по на од стра не Ван да ла, умро је 
28. ав гу ста 430. г. у 76. го ди ни.

Бла же ни Ав гу стин је нај у ти-
цај ни ји цр кве ни отац За па да. То је 
мо жда ин спи ри са ло Кла у са Ро зе-
на да ње го вом жи во то пи су при ђе 
са из ве сним cap ta tio be ne vo len ti ae 
и скру ше но шћу. Акри бич ни фи ло-
ло зи су уста но ви ли да је Ав гу стин 
на пи сао пре ко 5 ми ли о на ре чи, 
три пу та ви ше но ње го ви узо ри 
Пла тон и Ари сто тел за јед но, ко-
је ни је дан би о граф не ће сти ћи да 

про чи та. Ав гу сти но во де ло је би ло 
и оста ло мо ну мен тал но не са мо у 
обла сти ла тин ске па три сти ке, већ 
и у по ли тич ком и ду хов ном про-
сто ру, као и у фи ло соф ским и те-
о ло шким рас пра ва ма ко је се и да-
нас во де над ди ја лек тич ки оштро 
фор му ли са ним ис ка зи ма овог 
учи те ља Цр кве и пр во ра зред ног 
ми сли о ца. Сво ју ге ни јал ност је 
сма трао из ра зом ми ло сти Бо жи је.

Зо ран Ан дрић

Ра зант ни раз вој са зна ња у 
обла сти ме ди ци не и но вих ме ди-
цин ских мо гућ но сти да се про-
ду жи људ ски жи вот фун да мен-
тал но су из ме ни ли од нос љу ди 
пре ма смр ти.

У мо дер ном дру штву из ме ње-
них епи сте мо ло шких па ра диг ми 
ко је се у Не мач кој зо ве Wis sen-
sge sellschaft („дру штво зна ња“, 
по ана ло ги ји са пој мом „know-
led ge a ble so ci e ti es“, на ста лом у 
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